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Braşov Duminecă, 15 Ianuarie 1928

Kidactia şi Administraţia
FIA?A UBERTA ŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
• Armament anual 860 lei.
PtBtru streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la (838 de George Baiiţlu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

91 patrule« răvaş cairo săteni
Anumite lucruri despre politică.

De data aceasta ceva despre 
politica, despre politica rea şi 
despre cea bună.

Unii spun că politica este 
arta, adecă priceperea de e gu
verna, alţii că este viata con
ştientă a Statului, alţii că este 
conducerea treburilor publice; 
aproape acelaş lucru. Politica 
nu este nici fapt şi nici cuvânt 
nou. O găsim la Grecii vechi 
cari botezară cu acest nume di
băcia de a conduce -republicele 
lor orăşeneşti. Şi cuvântul de
mocraţie, atât de des înipere* 
chiat cu numirea de politică, e 
tot de obârşie grecească. Aces
tea sunt dovezi că Grecii de 
acum două mii şi mai bine de 
ani se interesau mult de trebu
rile obşteşti, fapt de altfel măr
turisit şi de scrierile ce ne-au 
rămas de pe vremea aceea. 
Grecii au fost un popor luminat; 
la fel preocupa viata publică şi 
pe Romani, strămoşii noştri.
_  Popoarele cari n au arătat in
teres pentru politică n’au pro» 
păşit; ele au căzut pradă ambi
ţioşilor vitioşi cari foloseau tot 

It felul de căi ca s’ajungă în frun
tea lor; chiar Roma şi Atena, 
când cei buni au stat deoparte 
şi cârma încăpuse pe mâinile 
celor răi, s’au prăbuşit.

In vremea noastră, deaseme- 
nea, conştiinţa politică este mai 
desvoltată la popoarele înain
tate. Politica cuprinzând coor
donarea supremă a tuturor ma
nifestărilor societăţii omeneşti, 
este nedespărţită de cugetul şi 
acţiunea omului care îşi dă 
seama de ceia ce este astăzi 
lumea în care trăeşte şi de îm
bunătăţirile ce se pot face. In 
zadar va da Dumnezeu ploaie 
la vreme şi degiaba vei plăti 
dări mari, dacă trenurile nu um 
blă, dacă din (nepricepere se 
pun taxe mari la export când 
nu trebue, sau banul strâns,dela 
ioti se fură de câţiva, vei da 
grâul pe nimic, după un an de 
trudă grea şi vei avea drumurile 
satului şi ale oraşului numai 
gropi. Faci politică atunci când 
alăturândude celor buni te sbaţi 

$ ca treburile obşteşti să meargă 
bine; susţii ca în consiliul co
munal să între oameni de is
pravă, votezi pentru consiliile 
judeţene pe cei mai destoinici, 
alegi în sfatul tării pe oamenii 
cei mai pricepuţi, mai harnici şi 
cu dragoste de popor.

Politica făcută de toţi acei 
cari au condus până acum Ro
mânia întregită, merită tot dis
preţul oamenilor cinstiţi şi iubi
tori de tară. Siliţi de cerinţele 
vremii şi învolburarea care bân
tuia la graniţele răsăritene ale 
tării, oamenii politici dela Iaşi 
au hotărât să dea pământ şi vot 
obştesc ţăranilor. Făţărnicia care 
a stat la temelia acordării aces
tor mari reforme nu a întârziat 
să se arate. Prilejul l-a oferit 
aplicarea reformei agrare şi 
exercitarea votului obştesc. Ex
proprierea şi împroprietărirea 

% au fost patronate de cel mai 
necinstit om politic pe care l-a 
avut ţara noastră. Vă mai prinde

mirarea că subalternii lui, agro
nomii, consilieri agricoli şi alţii, 
au furat banii şi dreptul ţărani
lor? Ministrul Alexandru Con- 
stantinescu a fost cel mai mur
dar chip politic ce s’a arătat în 
viaţa publică a ţării noastre; ce 
să mai spunem de partidul care 
l-a avut primsfetnic şi care i-a 
încredinţat înfăptuirea celei mai 
mari reforme?

Votul obştesc a fost lăsat 
pradă batjocurii celui mai năuc 
agent electoral. Hoţia votului a 
fost plănuită totdeauna la Bu
cureşti în toate amănuntele şi 
apoi se încredinţa furtul ticăloşilor 
din jandarmerie şi magistraţilor 
conrupţi. Aşa s’a făcut până a- 
cum în ţara noastră şcoala vo
tului obştesc.

După aproape zece ani dela 
unire din cele 6 milioane de 
hectare expropriate numai pe 
aproape un milion şi jumătate 
au fost împroprietăriţi ţăranii; 
urmând aceiaş cale, reforma 
agrară ar trebui să se desăvâr
şească numai peste 25 de ani. 
După atâta vreme exercitarea

I.

Printre urmările economice 
şi financiare ale trecutului răz- 

i boiu problema monetară ocupă 
desigur un loc de frunte.

Curând după deslănţuirea răz
boiului această problemă se pune 
fără deosebire pentru toate sta
tele trecute pe picior de război. 
Necesităţile mereu crescânde 
ale ostilităţilor conduc de cu 
vreme în aceste ţări la distru
gerea structurei de drept şi e- 
conomice a banului; converti
bilitatea.

Cheltuielile publice în bani, 
materiale şi muniţiuni se aco- 
per de aci înainte prin împru
muturi făcute la băncile de e- 
misiune, în schimbul cărora sta
tele ridică obligaţiunea acestor 
institu[iuni de a mai garanta 
plata în aur a biletelor.

Prin introducerea cursului for
ţat al banului de hârtie şi prin 
suspendarea convertibilităţii a- 
cestei monete, valoarea banu
lui se nimiceşte văzând cu ochii.

Băncile de emisiune nu mai 
pot interveni cu aurul lor pen
tru a menţine cursul biletelor 
emise nici pe piaţa interioară 
nici pe aceea a schimbului in
ternaţional.

„Fluctuaţiunile cursului valu
tei naţionale nu mai pot fi ni
velate prin intervenţia acestor 
bănci, ci ele urmează toate si
nuozităţile date de alternarea 
epocilor de plăţi sau încasări 
externe, fără ca publicul să poată

votului obştesc a devenit o ade
vărată pacoste, iar interesul pen
tru viaţa publică a ţării a scă
zut mereu.

Ce învăţătură să tragem din 
această tristă desfăşurare a fap
telor?

Unii s’au hotărât să stea la o 
parte, să nu se mai amestece 
în nici un fel în treburile pu
blice, iar alţii continuă să se 
opună dârz molimei distrugă
toare. Socotesc că pe calea 
cea bună sunt cei din urmă.

Izbânda binelui asupra răului 
poate fi întârziată dar nici de- 
cum înlăturată. Pairimoniul su
fletesc, moral şi fizic al neamu
lui nostru ne pune la adăpostul 
oricărei desnădejdi asupra vii
torului. Viaţa publică trebue să 
încoroneze feluritele manifestări 
ale muncii naţionale. Problema 
principală, a cărei soluţionare nu 
mai trebue întârziată, este schim
barea din temelie a practicei 
vieţii noastre publice, împrumu
tând^ i acesteia virtuţile vecinice 
ale neamului: omenie, curaj, 
stăruinţă.

Fugiţi numai de politica rea, 
pentru cea bună luptaţi şi nu 
pierdeţi nădejdea, starea de azi 
se va schimba.

I Dr. V icto r Jinga.

vedea substratul acestor fluctua- 
ţiuni*.*)

Această depreciere monetară 
merge în unele state cum a fost 
cazul în Germania şi Rusia, aşa 
de departe, încât în cele din 
urmă banul aproape, că nu mai 
are nici o valoare.

In Ţara Românească pierde
rea valorii banului de hârtie îşi 
are isvorul în sistarea converti
bilităţii legiferată la Iaşi în 1917. 
Emisiunile făcute în contul sta
tului până ajung la importanta 
cifră de cca 12 miliarde lei, în
străinarea stocului nostru me
talic la Moscva, felul cum s’a 
făcut retragerea celor 2Vj mili
arde lei, emisiunea Băncii Ge
nerale, ca şi schimbul rublelor 
şi coroanelor, al căror stoc (co
roane) ajunge dela 17a miliarde 
în momentul unirii, la 8 miliarde 
în timpul schimbului, sunt tot 
atâtea cauze, care au contribuit 
ca leul nostru să piardă aproape 
97Vo din valoarea lui din vreme 
de pace.

De sine înţeles, că între cau
zele, cari grăbesc deprecierea 
banului nostru, —  ajuns într’un 
timp aproape de prăbuşire, nu 
putem trece cu vederea nici 
stările noastre economice din 
primii ani de după război.

Cu mai mult de jumătate din 
ţara veche, secătuită de duşman, 
iar cu cealaltă jumătate sleită

•) Prof. Dr. I . N. Anghelescu, Massa 
de manevră valutară, în Ananele eco
nomice şi statistice no 5—6 din Mai 
—Iunie J926.

Spre soluţionarea
p i l i  noastre inelare.

De N. G. V. G ologan.

[bestiunea (lin i palei
romaneşti I  ţertaia

Scrisoare desclrsă d-lui Gh. Alexandrescu, prefectul 
judeţului Făgăraş.

In comuna Şercaia centru de 
plasă şi o comună fruntaşe pe 
Ţara Oltului, nu avem un edi
ficiu propriu pentru un local 
de şcoală de stat. încă de pe 
vremea Ungurilor s’a închiriat 
casa unui Sas, care serveşte şi 
azi de local de şcoală şi că
ruia i*se plăteşte o chirie a- 
nuală de 40.000 Lei. Casa a- 
ceasta e situată însă în cartie
rul săsesc, despărţit de*o apă 
destul de mare de cartierul ro
mânesc.

Pe noi Românii de ani de 
zile ne frământă gândul, ca să 
avem o şcoală românească în 
cartierul nostru românesc. In a- 
nul trecut păr. protopop Stoi- 
canea, păr. Valeriu Crişan îm
preună cu ceilalţi membrii ro
mâni din Sfatul şcolar, anume 
Valeriu Langa primpretor, dr. 
Eugen Bolfa medic şi dr. Ale
xandru Socaciu advocat au por-

de trupele noastre, de cele ru
seşti şi de populaţia refugiată, 
cu nouile teritorii trecute prin 
furia revoluţiei, cu utilajul pro- 
ducţiunii complect desorganizat, 
cu veniturile şi cheltuielile pu
blice în plin desechilibru, — ţara 
întregită e silită să-şi acopere 
o mare parte din nevoile pro
prii prin importul din alte ţări.

In primii ani de după război 
importul copleşeşte cu mult ex
portul produselor naţionale, ba- | 
lanţa comerţului exterior arătând j 
pentru România un deficit în 
anii 1919, 1920 şi 1921 de peste 
11 miliarde lei.

In anii următori, datorită pe 
de o parte măsurilor luate de 
conducătorii vieţii noastre pu
blice, prin echilibrarea venitu
rilor şi 'cheltuielilor bugetare, 
regularea datoriilor externe, ri
dicarea treptată a măsurilor, 
cari stânjeniau exportul produ
selor indigene ca şi stăvilirea 
importului nefolositor din alte 
ţări, pe de altă parte intensifi
cării din ce în ce a forţei 
noastre productive, lucrurile iau 
o întorsătură în spre bine, ba
lanţa comercială se lîmbunătă- 
ţeşte, exportul [depăşind impor
tul, în perioda 1921—1926 cam 
cu aceeaşi sumă cu care im
portasem mai mult în anii 
1919—1921.

Excedentul importului primi
lor 3 ani de după război, abia 
poate fi deci acoperit prin sur
plusul la export al cetor 5 ani 
următori.

In asemenea împrejurări de 
sigur, că orice sforţări pentru 
îmbunătăţirea şi întremarea leu
lui nostru nu puteau fi încunu
nate de succes.

D -l Mihai Popovici, fost mi
nistru, care se află în streină- 
tate, a fost primit în audienţă, 
de ministrul Franţei, Briand.

nit o acţiune pentru a se înfăp
tui aceaslă dorinţă a noastră şi 
abia după multe inzistenţe au 
putut izbuti, ca să iee consiliul 
comunal de aici, compus în ma
joritatea lui din Saşi, în bugetul 
comunei suma de 1 milion 200 
mii lei pentru zidirealunei şcoli 
de Stal. Păr. protopop Stoicanea 
îşi făcuse în anul trecut o ches
tie de ambiţie şi mândrie ro
mânească alături de păr. Va
leriu Crişan, inzistând împreună, 
ca şcoala să se edifice în car
tierul românesc, “declarând tot
odată, că actualul edificiu unde 
e instalată şcoala nu e potrivit 
spre a fi cumpărat de local de 
şcoală. Ba ce e mai mult păr. 
protop. Stoicanea în anul trecut 
prin ziarul „Ţara Oltului“ a 
mustrat pe ceilalţi trei membrii 
Români din Sfatul şcolar, că nu 
sunt solidari cu noi Românii, 
atunci, când e vorbă de intere
sele româneşti ale românilor de 
aici.

Păr. protopop Stoicanea a de
venit acum aderentul cumpă
rării casei Sasului, iar ceilalţi 
membrii români din Sfatul şco
lar susţin cu tărie şi azi dorinţa 
noastră, ca şcoala de stat să 
se edifice în cartierul româ
nesc. O spunem cu recunoş
tinţă aceasta faţă de aceşti Ro
mâni vrednici şi nu credem că 
greşim dacă o susţinem aceasta, 
căci aici e vorba de interesele 
româneşti ale atâtor generaţii 
de copilaşi Români. S ’au depus 
mereu inzistenţe de membrii 
saşi din Sfatul şcolar sprijiniţi 
la votul lor de un domn învă
ţător dir. român, ca să se cum
pere casa sasului.

Noi Românii am înaintat un 
memoriu cătră Comitetul şcolar 
judeţean în ziua de 3 Noemvrie 
1927, iar Comit, şcolar, jud. 
prin scrisoarea No. 218/1927 a 
esmis o comisiune, care să cer
ceteze terenul viran pe care noi 
Românii voim să edificăm acel 
local de [şcoală, iar D-voasfră 
d*ie Prefect, i-aţi promis dele
gaţiei noastre de săteni, că îi 
veţi aviza, când ve-ţi veni aici.

Azi o spunem cu multă du
rere sufletească, d*le Prefect, 
că se încearcă a se desconsi
dera hotărârea Comit şcolar 
jud. şi dorinţa noastră şi se în
cearcă în umbră să se cum
pere casa sasului din cartierul 
săsesc, casă care ar reclama 
încă multe, multe adaptări.

D-le Prefecţi Noi Românii 
din Şercaia am îndurat destule 
umiliri în era trecută maghiară. 
Vă rugăm să cetiţi cartea con
săteanului nostru Gh. Gheorghe 
Maior fost prof. la şcoala de 
agricultură „Herăstrău* de lângă 
Bucureşti, „O pagină din lup
tele Românilor cu Saşii*, în 
care se descrie numai o pa
gină din istoria suferinţelor şi 
umilirilor îndurate de noi înde
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cursul veacurilor. Vin*o, d-le 
Prefect şi priveşte cartierul 
nostru românesc cu căsuţele 
modeste, cu cartierul neglijat 
din era trecută şi fă o compa
raţie între cartierul nostru şi 
cartierul săsesc cu aspect de 
oraş, şi credem, că în inima 
Ddale de Român vei simţi umi
lirea, la care am fost supuşi 
în trecut.

Toate edificiile publice sunt 
In cartierul săsesc: Primăria, Ju
decătoria, Perceptoratul, Poşta, 
Prefectura şi Jandarmeria. Avân- 
du-le acestea, în vedere, nu se 
poate, d-Je Prefect, ca să nu a- 
probi şi D-ta dorinţa legitimă 
nu numai a noastră, dar a ori
cărui Român, ca un măreţ edi
ficiu românesc să fie pe viitor 
o podoabă a cartierului româ
nesc, atât de neglijat în trecut 
sub era maghiară. Este aceasta 
o dorinţă legitimă a noastră, a 
celor, cari am luptat, am sperat 
şi am suferit pentru înfăptuirea 
idealului naţional, pentru înfăp
tuirea României Mari I Noi nu 
vom trăi un secol — asta e 
cert — iar şcoala se va face 
pentru mai multe secole şi dacă 
s’ar cumpăra casa sasului, asta 
ar însemna să condamni atâtea 
generaţii de copilaşi, ca să tra
verseze podul şi să meargă în 
cartierul săsesc la şcoală.

De lea le  ori se zideşte o 
şcoală să are în vedere ca 
şcoala să fie cât se poate mai 
aproape de copii cari o cerce
tează şi în jurul ei să se gru
peze casele, împrejurare, ce nu 
să poate realiza ,în cazul, când 
s’ar cumpăra aceia casă.

D-le Prefect! Suntem Români 
săraci şi năcăjiţi. Din .creiţarii 
primiţi ca muncitori cu ziua la 
Domeniul erarial ne-am clădit 
In 1899 biserica noastră, fără 
de-a cere de undeva un ajutor. 
In 1910 tot din truda şi sudoa
rea noastră ne-am făcut şcoala 
confesională [azi străformată în 
casă parohială. Voim să mun
cim cu dragă inimă şi la edi
ficiul şcoalei de Stat şi în me
moriul nostru din 3 Noemvrie 
1927 ne-am oferit serviciul nos
tru gratuit, angajându-ne să a- 
ducem gratuit nisipul necesar 
şi să transportăm gratuit şi că
rămida, numai să £se clădească 
acest edificiu în cartierul nos
tru românesc.

D-le Prefect î Apelăm la sen
timentele de român ale ştim. 
membrii ai comit, şcolar jude
ţean, ale d-lui inspector Stan, 
ale forurilor superioare şcolare, 
precum şi ia sentimentele d tale 
de Român, care porţi pe piept

cea mai înaltă distincţie militară 
ordinul „Mihaiu Viteazul* şi 
suntem pe deplin convinşi, că 
cererea noastră a Românilor de 
aici, sprijinită şi de membrii 
români din Sfatul şcolar de 
aici, va fi înfăptuită, prin clădi
rea unui măreţ edificiu şcolar, 
clădit în stil românesc, care să 
fie o podoabă a cartierului ro
mânesc şi care să amintească 
suferinţele generaţiilor viitoare 
epoca de aur a poporului ro
mân. Acest edificiu, dorim să 
fie o salbă de diadene, făcută 
din stropii de lacrimi de sufe
rinţe şi de bucurie \a românilor 
din Şercaia şi pe stindardul tri
color, care va flutura în anul 
acesta [pe nou ziditul edificiu 
şcolar, noi vom vedea întotdea
una plutind aceasta salbă de 
diademe, [care reprezintă lupta 
şi biruinţa idealului naţional a 
poporului români

Rom ânii din Ş e rca ia .

IN V IT A R E
La adunarea generală a Reu* 

niunei femeilor române* pentru 
ajutorarea şi înfrumseţarea bi
sericii Sf-tei Adormiri din Bra- 
şovul-Vechiu, care va avea Ioc 
în ziua de Duminecă 29 Ianua
rie 1928 la orele 3 d. m. la 
Şcoala primară de stat No. 3, 
cu următoarea ordine de z ii

1. Raport asupra activităţii co
mitetului pe anul 1927.13

2. Dare de seamă asupra ges
tiunii financiare a Reuniunii pe 
1927.

3. Raportul comitetului de 
censore asupra gestiunii anului
1927.

4. Alegerea "comisiei pentru 
verificarea gestiunii pe anul
1928.

5. Discuţi despre zidirea Ca
sei Naţionale.

6. Propuneri şi interpelări.
Preşedintă:

Elena  D. Căpâlină .
Secretară: 

Mimi N. Gologan*

Dala *Ast<*a“
Pentru anul 1928 ni se co

munică:
Cercul Cultural Dărste va ţine 

şezători culturale în zilele de 
15 şi 29 Ianuarie, 12 şi 26 F e 
bruarie şi 11 Martie.

Cercul cultural Bod  şi*a fixat 
programul şezătorilor în zilele 
de 22 Ianuarie, 12 Februarie şi 
11 Martie.

î inspire mamelor sentimentul da* 
toriei lor şi încrederea în spri* 
jinul ce li-se oferă.

Metoda aplicate actualmente rn Apus. Alte m ijloace  de prezervare.

II.
Mărindu-se, copilul va lucra 

la câmp şi astfel graţie acestei 
opere, copiii cari ar fi fost con
damnaţi la o moarte sigură, 
dacă ar fi rămas lângă părinţii 
lor tuberculoşi, Jse desvoltă ro- 
buşti în atmosfera sănătoasă 
a câmpului şi capătă gust pen
tru viaţa rustică.

La vârsta de 13 ani, deci la 
o vârstă, când pot rezista mai 
bine infecţiei tuberculoase, unii 
dintre copii se reîntorc la că
minul părintesc, unde în 
cele mai multe cazuri moartea 
s’a îngrijit să facă să dispară 
cei cari îi ameninţau cu con
taminarea, adică părinţii sau 
fraţii lor mai mari tuberculoşi. 
Alţii însă, sub egida «C om ite
tului naţional de apărare 
con tra  tuberculozei* se pot 
dedica diverselor meserii, con
form aptitudinilor lor fiziologice 
şi înclinărilor lor profesionale.

Dacă părinţii lor se învoesc, 
o parte din venitul muncei co 
piilor e plasat de către comite
tul menţionat la o bancă, unde 
li-se păstrează până la majorat, 
când fostul «plasat* întră în 
posesiunea banilor, ce-ivor ser
vi, — dacă e fată, ca dotă, iar 
dacă e băiat, pentru a-şi cum
păra un imobil, sau a întreprin
de o afacere în legătură cu me
seria pe care a învăţat-o.

Personal am avut ocazia să 
văd într’un centru de plasare 
tinere familii, unde atât mama 
cât şi tatăl erau foşti copii pla
saţi prin anii 1903—1906. Din 
toate aceste familii iradia o per
fectă stare de sănătate, un mo
ral şi o stare materială, care 
stârneşte admiraţia ori cărui om 
cu cel mai elementar spirit de 
apreciere a lucrurilor.

Dacă am vrea să stabilim a- 
vantagiile acestei opere, le-am 
rezuma în următoarele: avanta- 
gii sanitare, avantagii morale şi 
avantagii economice.

Procentul de 0,03, Ia cât a 
scăzut mortalitatea prin tuber
culoză a copiilar plasaţi faţă de 
40Vf, ce reprezintă tributul ce
lor lăsaţi lângă părinţii lor tu
berculoşi, justifică suficient a* 
firmaţia avantagiilor sanitare.

Elementele de valoare ce re
prezintă pentru societatea ome
nească foştii copii plasaţi, azi

de Dr. Valeriu Sfinghe.

deveniţi ţărani cinstiţi şi munci
tori, sau meseriaşi pricepuţi, 
cari au înjghebai familii trainice 
şi oneste, justifică a doua afir
maţie, aceea a avantagiilor mo
rale.

Cât privesc avantagiile eco
nomice, ele reies din următoa
rele: să presupunem că un co
pil expus contagiunii nu e pla
sat la ţară. Rezultatul va fi că 
el sau va muri, sau va rămânea 
în viaţă cu foarte [multe şanse 
de a se îmbolnăvi de tubercu
loză mai curând sau mai târziu. 
Odată bolnav de tuberculoză, 
pentru a se cura cu succes—va 
fi nevoit să între într‘un sana
toriu. Să vedem cari sunt chel
tuielile pe cari Ie reclamă pla
sarea copilului la ţară şi cât 
îl costă pe adult o cură sana- 
torială.

Actualmente costul plasării 
unui copil la ţară se ridică la 
suma de 1800 franci (francezi) 
pe an. In 5 ani cât, e obligat 
să plătească, îl va costa 9000 
fr. Să socotim acum preţul unei 
cure sanatoriale, care pentru a 
avea efect, trebuie să dureze în 
mediu trei ani. Considerând că 
anual costă 10.000 fr., în trei 
ani va costalO.OOO fr.—şi să nu 
uităm că această sumă repre
zintă preţul curei într’un sana
toriu poporal de stat,— nu vor
bim de cura în sanatoriile par
ticulare, în cari preţul unei cure 
se ridică la sume fabuloase, 
cari nu se acomodază unui bu
zunar modest.

Diferenţa dintre 9000 fr., în 
cazul plasării copilului la ţară, 
şi 30.000 fr. în cazul curei sa
natoriale a adultului, care nu a 
fost plasat la ţară când a fost 
copil şi deci nu l’a prezervat de 
tuberculoză, pledează în dea- 
juns în favoarea afirmaţiei a- 
vantagiilor economice.

Poate că cineva se’ntreabă—şi 
cu drept cuvânt, — dacă părinţii 
consimt să se despartă de co
piii lor pentru o perioadă de 
Himp aşa de îndelungată. Iată o 
întrebare pe care eu însumi 
mi-am pus-o şi pe care am 
pus-o şi profesorilor mei fran
cezi. Mi s’a răspuns că în prac
tică e foarte uşor a obţine a- 
cest lucru, atunci când ştim să 
înfăşurăm aceste organizaţii în- 
tr’o atmosferă morală, care să

In afară de organizaţiile des- 
scrie până aici mai avem aşa 
numitele «ponponniéres*, stabili
mente unde copiii separaţi de 
părţii lor tuberculoşi trăesc co
lectiv sub îngrijirea medicilor şi 
a infirmierelor.

Tot ca mijloace de perzer- 
vare a copiilor contra tubercu
lozei mai avem: preoentoriile, 
şcolile. în aer  hber, şi vncciuul 
B* C* G , pe cari le-am descris 
cu alt prilej în coloanele aces
tui ziar.

Acestea sunt instrumentele 
aderate profilaxiei antitubercu- 
loase aplicate la copii.

înainte de a termina articolul 
de faţă, socotesc necesar, ca o 
complectare a acestui studiu, să, 
mai atrag atenţiunea asupra u-" 
nei chestiuni. Trebue să se ştie 
că toţi copiii debili, anemiaţi, 
rău nutriţi şi cari locuesc în 
camere insalubre, se pot con
tamina de tuberculoză, fie în 
mediul lor familiar, fie la şcoală. 
De aceea orice perfecţionare a- 
dusă higienei şcolare trebue să 
se inspire din concepţiile de 
profilaxie antituberculoasă mo
dernă. Pentru ca să se poată 
realiza cu cât mai mare efect, 
prezervarea copiilor trebue să 
fie în relaţie strânsă cu inspec
ţia medicală a şcoalelor. Şi’ntra- 
devăr, aceste inspecţii făcute în 
mediile şcolare, vor putea face 
în modul cel mai avantagios 
descoperirea copiilor uşor atinşi 
de tuberculoză, cari apoi plasaţi 
într’un preventoriu, vor putea fi 
salvaţi definitiv.

Ca să cristalizez în câteva 
cuvinte principiul actual de bază 
al prezervării copiilor contra 
tuberculozei şi al profilaxiei con
tra antituberculoase în general, 
mă refer la cuvintele profesoru
lui Debré, care cu ocazia uneia 
din conferinţele, ce ne-a făcut, 
a zis: «Fuir la contagion, voilà 
le principe de la prophylaxie 
antituberculeuse*. (Să evităm 
contagiunea, iată principiul pro
filaxiei antituberculoase).

Dr. N. Siicla-Siblann : Specia
list în boli de o^hi, nas, gât şi 
urech', demis o nat delà Spi
talul de o:hi, s’a mutat, Mata 
Roşelor (Sub Bucium) No. 6 şi 
primeşte delà 9 —12 ş 4 ~6 p. m»
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Raporturile culturale
dintre Roii $i H o v n

Conferinţele profesorilor români 
C . Petranu şi Tzigara-Sam arcas.
P raga, 11 Ianuarie.

r A zecea aniversare a elibe
rării naţiunilor din Europa cen
trală, cari au suferit în comun 
şi au repurtat în comun vic
toria asupra asupritorilor, for
mează un îndemn pentru mili
tanţii culturali, politici şi econo
mici din Cehoslovacia să cu
noască cât mai laig ambele na
ţiuni aliate, cea română şi jugo- 
slavă pentru a se informa asu
pra vieţei şi nevoilor lor şi ca 
să complecteze colaborarea po
litică cu o strânsă colaborare 
culturală şi economică.

Se poate spune că în direc
ţia colaborării culturale şi eco
nomice anul 1927 a fost un an 
de pregătiri intense, cari au avut 
de rezultat trecerea la fapte con- 
crete [pentru cunoaşterea reci
procă româno-cehoslovacă. In* 
tr-o nu mică măsură a contribuit

la această cunoaştere Mica An
tantă a Presei, care a organizat 
un schimb de ziarişti.

Propaganda culturală româ
nească a luat un mare avânt 
odată cu înfiinţarea Institutului 
cultural româno-cehoslovac, con
dus de abatele ceh Zavoral. In
stitutul a devenit în scurt timp 
un adevărat centru de cultură 
românească şi aceasta prin or
ganizarea cursului de limba ro
mână, înfiinţarea unei mari bi
blioteci, cicluri de conferinţe etc.

In anul 1928 activitatea Insti
tutului cultural româno-cehoslo
vac a fost inaugurată prin con
ferinţele a doi eminenţi repre
zentanţi ai ştiinţei româneşti, 
d-nii dr. Petranu şi dr. AL Tzi
gara-Samurcaş. Obiectul confe
rinţelor lor a fo st: arta, mai e- 
xact arta populară. Profesorul 
Petranu a conferenţiat asupra

artei româneşti din Transilvania 
şi prof. Tzigara-Samurcaş asu
pra legăturilor artistice între Ro* 
mânia şi Cehoslovacia.

Ambii oaspeţi români au fost 
primiţi la Praga în modul cel 
mai cordial. La conferinţele ţi
nute au asistat înafarăde mem
brii institutului cultural româno- 
cehoslovac şi un public nume
ros, d-1 şi d-na Dr. Beneş, mi
nistrul României Filodor cu tot 
personalul legaţiei, reprezen
tanţii ministerului de externe şi 
ministerului instrucţiunii şi arte
lor, preşedintele Micei Antante 
a Presei, V. Svihovski, secreta
rul general al Camerii de co
merţ şi industrie din Praga dr. 
Sarek, numeroşi profesori uni
versitari şi reprezentanţii presei 
din Praga. Oaspeţii au fost sa
lutaţi în limba română de aba
tele Zavoral, care adresându-se 
lor a declarat:
, Putem constata cu satisfacţie, 
că alianţa politică dintre ţările 
noastre începe să se întărească 
şi prin apropierea culturală pe 
calea cunoaşterii reciproce.

D iscu rsu l abatelui 
Zavoral.

După ţinerea conferinţelor a 
avut loc banchetul în onoarea 
oaspeţilor, cu care prilej s’au 
ţinut foarte importante toasturi. 
Primul a toastat abatele Zavo
ral, care adresându-se d-lui dr.

Tzigara Samurcaş a declarat tex
tual în limba română următoa
rele:

Ascultând astăzi conferinţa dv. 
mi-am adus aminte de vremea 
studiilor mele de acum 47 ani 
şi m’am gândit la profesorii noş
tri de istorie, D-zeu să-i odih
nească căci nici unul din dânşii 
nu mai este în viaţă — şi în- 
tr’una mi-am dat seamă de deo
sebirea uriaşă între fondul pre
legerilor lor şi cel al econferin- 
ţei dv. In lecţiile de istorie pro
fesorii de atunci ne* au vorbit 
numai despre războaie ce le 
purtau stăpânii popoarelor unul 
împotriva altuia, ne-au enumărat 
cu deamănuntul câte noroade a 
subjugat cutare şi cutare [împă
rat, ne-au spus câţi oameni au 
căzut, câţi au fost robiţi şi cari 
neamuri au fost chiar şterse 
depe faţa pământului.

Dar de poporul însuşi, des
pre datinele şi obiceiurile sale, 
despre calităţile sufletului său şi 
ale inimei, despre bucuriile şi 
suferinţele sale aşa de dese 
n’am auzit decât prea puţin. Şi 
nici deloc n’am auzit despre 
frumuseţea cântecelor poporale, 
despre caracterul deosebit şi 
original al artei populare, des
pre adevărurile adânc tăinuite 
în basme şi poveşti, zicători şi 
proverbe. La toate acestea m’am 
gândit şi am simţit un fel de 
pizmă pe studenţii ce audiază

în prezent. Prin metoadele mo
derne cât demult !se înlesneşte 
fiecărui student să pătrundă tot 
mai adânc în firea însăşi a nea
mului !-său şi să 1 iubească cu 
dragoste sfântă.

Domnule profesor, eu unul 
tocmai în aceasta văd însemnă
tatea mare a conferinţei dv., 
pentru noi cehoslovacii. Vom 
preţui tot mai bine ţara şi po
porul dv. Vă mulţumesc, dom
nule profesor, din adâncul ini
mei.

Răspunsul d-lui 
Tzigara-Sam urcaş.

In răspunsul său prof. Tzigara- 
Samurcaş a declarat următoa
rele:

Abia la Praga după cunoaş
terea muncii ce o depune insti
tutul româno-cehoslovac pentru 
apropierea ambelor ţări şi na
ţiuni, mi s’a făcut clar ce operă 
mare ar putea realiza un Insti
tut analog la Bucureşti. O com
ponentă importantă a institutului 
va forma şi activitatea pentru 
raporturile economice între am
bele ţări. Activitatea în această 
direcţie este asigurată prin par
ticiparea în preşedinţia institu
tului din Praga şi a fruntaşilor 
vieţii economice.

Profesorul Tzigara-Samurcaş 
a insistat apoi asupra necesităţii 
unei cât mai strânse colaborări 
cu România, asupra posibilităţi.
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Fostul director al Federalei, 
fiind întrebat de d-1 Inspector 
al Centralei Băncilor populare 
şi Cooperativelor din Bucureşti 
şi de membrii consiliului de ad
ministraţie:

1. De ce a renunţat la con
tractul prim cu cooperativa 
„Ţăranca“ ?

2. De ce a renunţat şi Ia 
contractul al 2-Ica cu aceasta 
cooperativă întru cât acesta era 
garantat de d-nii M. Capra şi 
P. A. Mincu?

3. De ce în loc sa forjeze 
pe aceştia să respecte angaja
mentul luat fată de Federală, a 
încheiat alte contracte personal 
cu ei, însă la preturi cu mult 
mai mari ? — a răspuns, că a

> Vfost fortat să facă astfel, de 
oare*ce G. A. Mincu îl amenin

ţase, că altfel îi retrage cre
ditul I

De data aceasta cred, ca 
fostul director al Federalei a 
fost de bună credinţă şi a spus 
un adevăr, de oare ce îl cu
noaştem din alte fapte pe acest 
om providenţial, G. A. Mincu, 
însă un punct negru apasă a- 
supra fostului director al ‘Fede
ralei s. a. Nu ştiu din ce mo
tive d-sa s*a făcut coadă de 
topor în mâna lui G. A. Mincu 
şi a declarat fată de membrii 
consiliului, că a fost ameninţat 
şi de mine cu retragerea cre
ditului, dacă nu făcea: afacerea 
cu talpa cumpărată dela D. I. 

J .  Dihoiu, Brăila afacerea cu 
cele 2000 kgr. slănină, cumpă
rată dela mine, şi afacerea cu 
1000 vagoane grâu cumpărat 
dela Gogu E. Ionescu din Bu
cureşti.

Mulfi dintre membrii consi
liului Federalei au crezut şi 
cred, că sunt şi azi unii, 
cari mai cred, că aşa a fost, — 
văd obligat Să clarific odată a-

'> ceste  chestiuni, şi voi dovedi, 
că fostul director a spus un 
neadevăr, şi că omul providen
ţial G. A. Mincu a căutat prin 
toate mijloacele să acrediteze 
acest neadevăr atât la Centrala 
Băncei, cât şi printre unii mem
brii ai consiliului Federalei.

D*1 Micuda, mi-a reproşat 
tată fiind şi d-1 Aurel Căpătină, 
că eu am căutat cu tot dina
dinsul să distrug această Fe
derală 11 Faptele mele îl vor 
convinge, că s-a înşelat amar
nic.

lor industriei .cehoslovace pe 
piaja din România unde prin în
fiinţarea unei zone libere la 
‘Constanta Cehoslovacia şi*ar 
putea crea o bază pentru rela
ţiile ei comerciale cu Orientul.

D iscu rsu l ziaristului 
V. Svihovski.

Un toast deosebit de cordial 
♦a tinut preşedintele Micei An
dante a Presei V. Svihovski, care 
vn arta populară românească 
vede expresiunea sforţării isto
rice  a poporului românesc pen
tru independenta naţională. A- 
ceastă cale n’a fost nici directă 
aiici uşoară, abia după multe se
cole de suferinţe a dus spre 
unirea fericită şi viata indepen
dentă a tuturor românilor.

Preşedintele Svihovski şi-a ex
primat bucuria că colaborarea 
politică dintre România şi Ceho
slovacia este complectată prin 
colaborarea culturală şi econo
mică. Presa cehoslovacă este 
iniţiatorul acestei largi colabo
rări şi contribue azi în largă 
măsură la propagarea ei. Din 
conferinţele ţinute la Institutul 
româno-cehoslovac de către oas
peţii noştri eminenţi, se des
prinde sinceritatea şi franchefa 
sufletului românesc, ceiace de 

\ altfel au putut constata mulţi 
cehoslovaci. Sinceritatea şifran- 
cheja naţiunii româneşti (sunt o 
garanjie a alianţelor politice în-

A facerea  c e lo r  100 vagoane 
porum b.

După ce omul providenţial, 
Jurist Consultul consumat şi te
merar G. A. Mincu, a terminat 
această frumuşică afacere, care 
i-a rentat destul de frumos, s*a 
gândit imediat la alta şi mai 
rentabilă, în care să profite nu
mai singur.

Federala obţine dela Comi- 
siunea de aprovizionare de aici 
100 vagoaue de porumb con- 
tingentat, care să fie distribuit 
populatiunei Judeţului Braşov, 
prin cooperativei Ministerul de 
interne aprobă şi îndrumează 
Federala să-l ridice dela coo
perativă din Judeţul Tecuci, care 
îl avea în păstrare, plătind de 
fie-care vagon încărcat în stafia 
de predare Lei 17.000 î 

Federala obţine dela G.A.Mincu 
creditul necesar, plăteşte porum
bul şi îl îndreaptă spre Braşov, 
îşi face datoria şi anunţă coo
perativele, că soseşte porumb, 
acestea să-i indice cantitatea 
ce le trebuie fiecăreia şi tot
deodată să aducă şi banii ne
cesari. Unele din aceste coo
perative se execută imediat şi 
depun chiar la Federală valoa
rea porumbului necesar.

Porumbul se găsea încă pe 
drum, când deodată omul pro
videnţial G. A. Mincu intervine! 
Pe motiv, că centrala cere ca 
contul Federalei să fie imediat 
acoperit, adecă achitat şi că nu 
poate aştepta până când va fi 
distribuit prin cooperative, ia 
el afacerea în mână, adecă pune 
mâna pe tot porumbul şi îl pla
sează singur cui voeşte şi cu 
cât voeşte îl

Dă câteva vagoane, 5 sau 6 
cooperativelor, cari au plătit mai 
înainte chiar de a veni porum
bul (sunt unele dintre acestea 
cari nici până azi nu au primit 
banii înapoi de pe porumbul, 
care nu l’au văzut măcar), vinde 
30 vagoane unui prietin al lui 
Sommer, iar restul îl vinde la 
engrosiştii de cereale din Bra
şov. Şi ce este de necrezut, 
nu-1 vinde cu preţul pieţei, ca 
Federala să poată câştiga ci cu 
mult sub acest preţ, cam c i  o 
diferenţă de circa 7—10.000 la 
vagon. De ce? Cred că nu mai 
e nevoe să spun. Destul că F e
derala a avut şi aici o perdere 
de peste un milion de lei, cari 
au întrat în buzunarul cuiva, iar 
populaţia judeţului nostru a fost 
păgubită cu o sumă îndoită.

cheiate cu România şi prin a* 
ceasta o puternică contribuţie 
la pacea Europei.

Răspunzând d-lui Svihovski, 
prof. Samurcaş a declarat că 
cele rostite au pornit dela inimă 
la inimă.

•

Pe timpul şederii lor la Praga 
oaspeţii au vizitat pe ministrul 
de externe dr. Beneş, căruia au 
manifestat bucuria lor că dânsul 
ca unul din întemeetorii Micei 
Antante, a onorat conferinţa prin 
prezenfa sa. In convorbirea cu 
redactorul agenţiei „Ceps“, prof. 
Samurcaş a declarat că în nici 
una din capitalele Europei pe 
care ie-a vizitat n’a întâlnit aşa 
primire sinceră şi atâta interes 
pentru România ca în capitala 
Cehoslovaciei. C ep s.

Ar fi cam greu să admitem, 
că fostul director al Federalei 
nu cunoştea dispozitiunile legei 
de aprovizionare, dar să admi
tem: în orice caz însă nu pu
tem admite ca un Jurist Consult, 
consumat şi temerar cum este 
omul providenţial al Braşovului 
G. A. Mincu, să nu o cunoască 
şi atunci, cum [a putut să facă 
ceea-ce a făcut cu porumbul 
contingenţa! al Federalei? Le
gile nu au nici o valoare în 
fafa lui şi îi este permis totul 
în acest Braşov?

A facerea  cu zahărul con- * 
tingentat.

D l fost director al Federalei 
ar putea să ne spună, cum a | 
fost rezolvată şi afacerea cu 
zahărul contingentat de acest 
om providenţial? Câte vagoane 
a obţinut Federala, cu ce preţ, 
cine s’a dus la Timişoara să*t 
aducă? Câte vagoane au fos, 
vândute acolo pe loc? Câte au 
fost aduse şi cui au fost vân
dute? De cine şi cu Fee preţ şi 
ce pagubă a avut Federala în 
urma acestei afaceri? Tot cu a- 
meninţarea (retragerei creditului 
a pus mâna şi pe zahăr.

Iată în rezumat faptele aces
tui om providenţial aici în 
Braşov:

1. Afacerea cu făina şi cu 
frustrarea Statului.

2. Afacerea cu grâul şi cu je 
fuirea Federalei şi a populaţiei.

3. Afacerea cu porumbul şi 
zahărul contingentat şi cu jefui
rea Federalei, a cooperativelor 
şi şi a populaţiei,—şiBraşovenii 
să nu fie mândri, că au putut 
să pună mâna pe un element 
de aşa mare valoare şi cei din 
Turnu să nu ne invidieze ! Ce 
ar fi fost ei în stare să facă cu 
un asemenea om providenţial? 
Ori îi ridicau până acum o sta
tuie, ori Dunărea. Ceva făceau. 
La noi nimic. Nici cel puţin 
onor. consiliu de administraţie 
al Federalei nu se gândeşte, că 
ar fi dator să facă ceva, nu nu
mai să se lase să fie plimbat 
de 3 ani şi jumătate.

Să-mi permită să-i dau eu 
solujia, cea mai simplă: Con
vocarea unei adunări generale 
la care să ia parte toţî preşe
dinţii şi secretarii cooperative
lor, alegerea unei comisiuni, 
care să verifice întreaga ges
tiune a Federalei dela 1920 
până la 1925 împreună cu un 
expert contabil, (lucrul va fi 
uşor întru cât d l inspector al 
Casei centrale a pregătit tot 
materialul), stabilirea exactă a 
a pagubelor şi stabilirea răs
punderilor, iar cei vinovaţi o* 
bligaţi să restitue tot ce au luat 
pe nedrept.

Găsesc că e cea mai bună 
soluţie. E nedrept, că oameni de 
bună credinţă, preoţi bătrâni şi 
învăţători, să vină din vârful 
munjilor, din depărtări mari pe 
ger şi cu cheltueli, neglijându-şi 
interesele, pentru a fi întrebaţi 
de lucruri de cari habar nu au, 
pe când adevăraţii vinovaţi se 
dau la fund. Iar dacă faptele 
s’au petrecut aşa, cum declara 
fostul director al Federalei, da
toria onor. consiliu, ar trebui 
să fie sesizarea d-lor miniştrii 
de interne, de industrie şi co
merţ şi de justiţie, cari fără 
nici o îndoială, că vor şti să 
facă imediat dreptate.

I. A. Stinghe.

Armisar de reproducţie
de 4 ani de co’oarea rob, bel
gian, îizenz'it este de vânzare 
Ia Iohann Kraus, Codlea No. 544 
30 2 —2

D p i  Ho Finiri naturale
S T E L IA N  N IC 0 LA U
Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256),

Vinuri de Drâgâ$ani, Daaît* Mare 
şi O M eşti, cu următoarele pre • 

ţuri:
Vin Crâmooşe 1 Kgr. 22 Lei

„ Schesla 1 * 24 »
» de masă 1 * 25 »
» Riesling 1 « 28 n
n Fetească 1 * 32 tt

Vânzare e i - g r j s .
32 1 - 0

S’a deschis primul ate
lier românesc din Bra
şov de tâmplărie artis
tică şi modernă, unde 
se execută mobilă de lux, 
artă şi antice precum 
şi binale cu preţurile 
cele mai avantajoase.

ş u ş u  &  io HG A
B R A Ş OV

Strada Magazinelor, case noi.

De arendat Bs a f ;
Braşov-Tocile dă în arendă pe 
timp de 3 ani iarba din Gră
dina lui Ţimen aproximativ 6 
jugărr. Licitaţia se va tine Du
minecă 22 Ianuarie a* o, la o- 
rele 11a-  m., după eşirea din 
b serică, în şcoala bisericei. In* 
formaţii la preot administrator 
N. Furnică Str. Căpitanului 22. 1—2

C on vocare
Membrii Corpului Contabili* 

lor Autorizaţi şi Experţi Conta* 
bili Secţia Braşov, sunt rugaţi 
a lua parte la Adunarea Gene* 
rală ce se va ţinea în sala de 
şedinţă a Tribunalului Braşov, 
la 29 Ianuarie 1928 ora 10 a* 
m./ cu următoarea ordine de z i :

1. Darea de seamă a Consi
liului pe anul 1927* 2. Aproba* 
rea Bilanţului şi a contului de 
Profit şi pierdere şi descărca
rea consiliului de gestiune. 3. 
Aprobarea bugetului pe 1928.
4. Alegerea noului Consiliu de 
Administraţie.

Întrucât la 29 Ianuarie 1928 
nu s’ar întruni cel puţin jumă
tate din membrii Corpului, Adu* 
narea Generală se va tine în 
acelaşi loc şi la aceiaşi oră la 
5 Feb uarie 1928 fără conside
rare de numărul membrilor pre* 
zenti-

Consiliul d e  Administraţie• 
38 1 - 1  _____

Mulţumită publică.
Tutu?or cari au dat ultimul 

onor pământesc neuitatul ui nos
tru copil, cari au depus flori şi 
cari ne au mângă'at în marea 
noastră durere, ie esprimăm şi 
pe calea aceasta adânc simţi- 
tete noastre mulţumite.^

iloan Petrlşor «I sofia-
35 1 - 1

De vânzare pa0sdufc«tî;:
lui Nr- 26, constătătoare din 5 
odăi, grajd şi dependinţe. In- 
formaţiuni la dl Ştefan Căpătină» 
Valea Morilor c) Nr. 37 1—3

p Prlmâria monlclplnlnf Braşov.
Nr. 428/1923.

Pdblieaţinne
Din venitele fundatiunii, în

fiinţată de văduva Mriilda de 
Trauschenfels născ. Wenzel de 
Kronfeld întru amintirea tatălui 
ei, — a fostului jud. primar 
Josef Wenzel de Kronfeld, —  
sunt a se împărţi la 19 Martie 
a. c», zece ajutoare de câte Lei 
500. între cetăţenii din locali
tate.

La solie'tarea acestor ajutoare, 
sunt îndreplătite toate persoa
nele sărace şi incapabile de 
muncă şi câştig, fără deosebire 
de sex şi de naţionalitate şi re* 
ligiune, dar numai cele născute 
în Braşov şi care aparţin Bra
şovului.

Se va alătura cererei: ates* 
te tul de botez, atestatul de a* 
pattinere şi certificatul medical, 
că solicitatorul e incapabil de 
muncă.

Mai departe solicitatorul tre -„ 
bue să probeze printr’un ates
tat al Primăriei, adeverit şi de 
oficiul parochial competent, că 
nici solicitatorul, ni i părinţii 
sau copii, nici soţul (sofa), cu 
care trăeştelsub un acoperiş, 
n‘au nici o avere.

In fme fie-care solicitator tre- 
bue să probeze tot cu atestat 
dela Primărie, că mentă a fi a* 
jutorat. Petitiumle sunt a se pre* 
zenta Primăriei până la J5 Fe
bruarie a. c., o*a 12 a. m.

Braşov, la 10 Ianuarie 1928. 
Primar: Secretar general:

Dr. Moga- Socaciu»
34 1— 1

Publicaţiunede licitaţie
Subsemnatul notar public a* 

duc la cunoştinţa generală, că 
Ia cererea Băncii Generale Un
gare de Credit Sucursala Bra
şov, pentru acoperirea preten- 
ziunii, ce aceasta are fată de 
un debitor în restantă cu plata 
datoriei sale, în baza ari. 306 
din Legea comercială precum 
şi a arh 115 din Proced. Exec* 
se vor vinde de mine prin li
citat e publică celui mai mare 
oferent, din mână liberă şi pe 
lângă plata imediată în bani 
gata, diferite sorte de lână brută, 
lână prelucrată, materii colo
rante pentru stofe de lână, fire 
de Usut, diverse sorte de pos
tav etc.

Condit'unile de licitare, pre" 
cum şi tabloul obiectelor, ce se 
vor licita, stau la d spozîtia pu
blicului în localul Băncii Ge
nerale Ungare de Credit Sucur
sala Braşov, Strada Principele 
Carol Nr. 6 şi se pot vedea ad  
în orele de b rou.

Preţul de strigare este de Lei 
300,000 pentru întreaga canti
tate de mărfuri, obiectele însă 
pot fi licitate şi în grupuri pai* 
tiale. Ca vadiu se va depune 
înainte de începerea licitaţiei 
10% din preţul strigării iar corn- 
petintele de cumpărare le su* 
portă cumpătătorul.

Licitaţia va avea loc în ziua 
de 18 Ianuarie 1928 ora 4 d. a. 
şi se va finea în Magazinele 
susnumitei Bănci aflătoare In 
Braşov Str. Gării 53.

Braşov, 13 Ianuarie 1928,,
Dr. N icolae Boeriu , 

40 1— 1 notar public.

A bonaţii cari ne fa c  re* 
clam aţiuni şi com unicări 
in scris in chestia ziaru- 
lu i sunt rugaţi a  ne in* 
dica întotdeauna şi n-rut 
de p e adresă sub care U 
se trim ite ziarul\

S E  C A U T A m

spre imediata angajare o

serioasă, din familie bună, care să cunoască lim- 'M 
bile română, ungară şi germană pentru magazinul 

r: de coloniale şi Bodegă : : :

I0A N  I. AVRiGEANU
BRAŞOV. STB. PBDIDOIDI 7 

vis i  fit de liceal .1 .  Şionaa“.
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Partidul N. T- şi Regenta
La congresul judeţean al P. N. Ţ. fînut alallări la Piteşti, d*l 

L M ihalache vicepreşedintele P. N. Ţ. a declarat între altele ur
mătoarele :

„...Am  declarat că recunoaştem ca stare de fapt re
genţa. Nu înţelegem să ni se impnnă alte probleme de
cât acelea ce frământă tara, azi: „eliberarea ei, econo- 
miceşte şi sufleteşte“.

Cerem regenţii să fie instrument al acestor interese 
vitale ale ţării. Depinde de regenţă să se dovedească 
instrument al ţării sau al unui partid —  şi prin urmare 
şi tactica noastră. *

Prestigiul autorităţii priceperii partidului liberal nu 
mai există. Falimentul lor dovedeşte cu prisosinţă acea
sta. Ţara vrea să trăiască o nouă viaţă. In orice ţară 
din lume un guvern în situaţia celui de azi n’ar mai fi 
stat o clipă la cârmă. Mulţi credeau aceasta. Eu n’am 
crezut. A crezut şi regenţa.. Numai liberalii se fac că 
nu pricep.

Ţara strigă dela un capăt la nitul: Nu mai are nici 
un rost acest guvern şi de aceia este o datorie a noas
tră să*l doborâm. La armele legale răspundem cu ar
mele legale. La arme ilegale cu armele cu care vor veni. 
La luptă dar! (Aplauze prelungite, ovaţii).

D -l lu liu  M a n îu , preşed. 
partidului naţional-ţărănesc a so
sit Joi dimineaţa în Capitala. In 

.cursul zilei de Joi d-sa a avut 
câteva întrevederi cu fruntaşii 
naţional-ţărănişti aflători în C a
pitală.

D-l luliu Maniu s-a reîntors 
cu cele mai bune impresii din 
Ardeal, unde a constatat o stare 
de spirit excelentă a populaţiei 
precum şi un formidabil curent 
împotriva partidului liberal.

Preşedintele partidului naţio
nal ţărănesc va rămâne în Ca
pitală până Duminecă. D-sa a 
telegrafiat la Craiova d-nului I. 
Mihalache Sca să se înapoeze 
urgent în Capitală.

D-1I. Mihalache, care a par- 
itcipat Joi la congresul regional 
al partidului naţional ţărănesc 
din Oltenia, a sosit eri dimineaţă 
în capitală.

Mnucffflrpgtt

Către marele public 
consumator din Braşov

Spre orientare.
Sindicatul Lucrătorilor Brutari 

din Braşov duce o luptă crân 
cenă de luni de zile, pentru 
suspendarea lucrului de noapte. 
Desavantejul lucrului de noapte 
e  cunoscut de toată lumea, nu 
numai pentru muncitorii bru
tari, ci însuşi pentru publicul 
consumator.

In străinătate e suspendat lu
crul de noapte de zeci de ani. 
B a  şi în România s’a început 
o acţiune pentru ţera întreagă. 
La Botoşani şi ch şineu e sus
pendat lucrul de noapte, iar îa 
Bre şov s’a suspendat cu înce
pere dela 10 Ianuarie a. c., con 
form hotărârei Tribunalului. In 
celelalte oraşe e în cuis suspen* 
darea lucrului de noapte.

Având în vedere că publicul 
consumator are tot intere sul să 
aibă pâine higienică, şi mai a* 
vând în vedere că noaptea se 
strecoară în pâ:ne gândaci şi 
alte materii streine, Sindicatul 
Lucrătorilor Brutari face apel 
la publicul consum ator în inte
resul său  propriu ca  să  cum
p ere  pâine numai din brutări
ile  cari lucrează ziua.

Dacă publicul va da ascul 
tare sfatului nostru, va contri
bui nu numai la respectarea 
hotărâre! Tribunalului, dar va 
reda şi odihna de noapte lu 
crătorilor brutari —1 şi ceea ce 
este cel mai principal — va a- 
vea pâine higienică.

Cu ştim ă:
Sindicatul Lucrătorilor Brutari 
din  B raşov , Str. Roşiorilor No. 24

Informaţii
J

Visul lui Goga. Direcţiunea 
Presei din Ministerul alacerilor 
streine comunică :

„Un ziar de dimineaţă pe baza 
unei ştiri a corespondentului 
său din Cluj, scrie că săptă
mâna trecută, d-na Procopiu, 
doamnă de onoare a M. S. Re
ginei Maria, »a fost la Ciucea 
şi a asigurat pe fostul ministru 
de interne de o apropiată ve
nire la putere*. Suntem autori
zaţi a da cea mai formală des- 
minţire acestei informaţiuni, pe 
de-a întregul inexactă*.

•

D e ziua Sf. Ioan, împlinin- 
du se 100 ani dela naşterea lui 
Dr. Ioan Rativ, fostul preşedinte 
al Partidului Naţional din Ar
deal, a avut loc la mormântul 
său un parastas solemn, la care 
au luat parte autorităţile militare 
şi civile precum şi o numeroasă 
delegaţie a P. N. Ţ. în frunte cu 
d-nii general I. Boeriu şi Dr. 
Moga.

•

Gimnaziul de băeţi din 
Satulung îşi va ţine adunarea 
generală pentru 'votarea buge
tului pe anul 1928, Duminecă 
22 Ianuarie a. c. Ia ora 3 p. m. 
în sala de gimnastică a şcoalei. 
La această adunare se învită 
părinţii şi tutorii elevilor, foştii 
elevi, membrii corpului did. al 
şcoalei, donatorii şi toţi cei ce 
poartă interes pentru această 
şcoală. In caz că nu va fi nu
mărul membrilor recerut de lege, 
adunarea generală se va ţine 
Duminecă 29 Ianuarie a. c. ora 
3 p. m.

•

Noua listă  oficială  a a b o 
naţilor telefonici din judeţul 
şi oraşul Braşov a apărut şi se 
poate cumpăra la Filiala Rudolf 
Mosse, Şirul Inului 31. (Editura 
Klingsor). Preţul 100 lei.

Locale
Cununie. Aneta Dr• R. Gă- 

vruş n. Păi$ şi Dr. Radu Gă- 
vruş — căsătoriţi, Felicitări.

‘ *
O p eretă  vieneză în B raşov .

Echipa operetei de sub condu
cerea ddui director Paul Sundi, 
va da la Braşov o serie de trei 
reprezentaţii: La 24 Ianuarie se 
va juca opereta „Paganini* de 
Fr. Lehar, la 25 Ian. „Princesa 
circului* de Kalman şi la 26 
Ian. „Teresina* operetă de O. 
Strauss. Bilete la Klingsor,

•
S o cie ta tea  „Principele Mir- 

cea* va da în seara de 3 F e 
bru arie  în sala [Redută o ser
bare foarte originală cu program 
variat, cum n-a mai fost încă în 
Braşov, urmată de dans. Rugăm 
publicul braşovean să-i dea tot 
concursul, această societate fiind 
singura care ajută copii sărmani 
de orice [naţionalitate şi împie
dică mortalitatea lor.

•

Balu l funcţionarilor P. T. T. 
Funcţionarii oficiilor poştale din 
Braşov loco şi Braşov judeţ or
ganizează în toate sălile „Redu
tei" un bai cu tombolă pentru 
ziua de 23 Ianuarie 1928. Pre
gătirile pentru această serbare 
sunt în curs, sub conducerea 
abilului diriginte al oficiului pos
tai central, dd Victor Golumbo- 
viei, care se bucură de simpatia 
tuturora.

Aceşti zeloşi funcţionari pu
blici, cari şi anul trecut ne-au 
oferit o serată surprinzătoare 
prin frumseţe, neprecupeţind 
oboseală şi cheltueli, ci luptând 
numai pentru succesul moral, 
sperăm că vor asigura şi anul 
acesta o seară neuitată publi
cului iubitor de dans. Venitul 
curat al balului este destinat în* 
fiinţărei unei societăţi de ajutor 
reciproc al funcţionarilor P. T. 
T. locali. Bilete de vânzare la 
personalul oficiului postai local 
cu preţul de 500, 200 şi 100 lei. 

*
Farm acii de serviciu . Dela 

14 Ianuarie până la 28 Ianuarie 
1928 fac serviciul duminical, la 
amiazi şi de noapte farmacia 
„Sf. Gheorghe“, M. Salamon C e
tate, Str. Porţii Nr. 51 şi farma
cia „Hygiea* E. Kugler Braşo
vul vechi, Str. Lungă Nr. 81.

•

S e rb a re  costum ată de pa
tinaj. Mâne Duminecă, dela o* 
rele 6—9 seara are loc marea 
serbare costumată pe terenul 
de patinaj de sub Tâmpa. Se 
admit tot felul de costume însă 
fără mască pe faţă. Festivitatea 
se începe cu foc de artificii, 
urmează cortegiul, vânătoarea 
parforce, patinajul în hore a ar
tiştilor în patinaj etc. înainte de 
terminarea festivităţii, nu se ad
mit pe teren amatori fără cos
tume. După terminare toată lu
mea poate patina şi petrece.

Preţul de intrare: neabonaţi 
lei 50, abonaţi lei 30, privitori 
(locuri de şezut numerotate) lei 
40, loc de stat lei 20. La dis
poziţia publicului stau 4 casierii. 
Bilete se pot lua începând de 
Duminecă dimineaţa.18 1 - 1

Dela Primăria Municipiului Braşov primim următorul co
municat,:

Se aduce la cunoştinţa generală că registrul de a- 
dăugiri şi ştergeri pe anul 1928 la listele electorale de
finitive pentru Cameră şi Senat stă afişat spre vedere 
publică până la finea lunii Ianuarie 1928 la Primăria 
Municipiului Braşov şi la Judecătoria de Ocol Braşov.

Cerereri sau contestaţii la înscrieri sau pentru şter
geri în listele electorale se pot face în cursul lunei Ia
nuarie 1928 la Judecătoria de Ocol Braşov de fiecare 
alegător din circumscripţiunea eloctorală a Judeţului 
Braşov.

______________________  Primar: Dr. C . M oga. Secretar General: S o caciu .
TIPOORAFIA A. HUREŞIANUt BIANISCE & COMP. BRAŞOV

Guvernul român $i mUMi
ilară iie mmt

Bu cureşti, 13 Ianuarie. — In consiliul de miniştri ţinut erl 
seara d l I. G. Duca ministru ad-interim la externe a făcut o ex
punere asupra chestiunii contrabandei de mitraliere, cu care Un
garia, în mod ilicit, contra tratatelor de pace, căuta să se înar
meze. Cele trei state cari formează Mica Antantă — Cehoslova
cia, Jugoslavia şi România —  şi-au fixat atitudinea asupra acestei 
chestiuni.

După cum se ştie, desfiinţându-se comisia de control a alia
ţilor pentru armamentul Ungariei, controlul acesta a fost trecut în 
atribuţiunile Ligii Naţiunilor. Urmează dar ca Liga Naţiunilor sa 
se sesizeze din proprie iniţiativă, ca organ competinte, despre 
înarmarea ilicită a Ungariei. Statele Micii Antante aşteaptă ca 
acest fapt să se producă.

Numai în cazul când Liga Naţiunilor contrar aşteptărilor, nim 
s’ar sesiza, atunci guvernele statelor Micii Antante vor face un 
demers comun la Liga Naţiunilor. Câtes trele guverne ale statelor 
Micii Antante sunt convinse însă că nu vor avea prilejul să facă 
acest demers.
#  — In acelaşi consiliu de miniştri s'a stabilit ordinea în care se 
vor lua în discuţie de Corpurile Legiuitoare proiectele de legi 
cari urmează a fi votate în această sesiune.

Aceste proiecte de legi ar fi: legea cultelor, legea standar
dizării cerealelor; legea pentru exploatarea islazurilor comunale? 
legea pentru reorganizarea învăţământului secundar; legile de re
organizare şi unificare ale codului penai şi codului justiţiei mi
litare.

Soartea leaderiior 
opoziţiei sovietice

In Rusia au loc actualmente 
mari schimbări politice interne, 
cari au culminat în ultimul timp 
în escluderea opoziţiei dela con
ducerea ţării. Faimoşii Trotzki, 
Zinoviev, Kamenev, Rakovski, 
Smirnov şi Beloborodov au fost 
dimişi cu ziua de 31 Dec., a 
trecut din posturile lor şi au fost 
exilaţi în nordul Siberiei.

Prin aceasta acţiunea ener- ţ 
gică a învingătorilor împotriva ţ 
învinşilor nu este încheiată. Zi- ! 
lele acestea s’a pronunţat sen
tinţa împotriva a 30 membri opo- 
ziţionişti, cari vor fi trimişi în 
exil. Deportarea lor se va face 
în cele mai diferite colţuri ale 
Rusiei europene şi asiatice, dela 
Arhangelsk la Tiflis, dela grani
ţele finlandeze la Viadivostok. 
Exilul este mascat prin motiva
rea că cei în cauză pleacă în 
regiunile îndepărtate pentru a 
ocupa diferite funcţiuni în par
tidul comunist. După ultimele 
informaţiuni vor fi trimişi în exi
lul forţat şi principalii leaderi 
opoziţionişti printre cari Trolzki, 
Zinoviev, Kamenev, Rakovski, 
Smilga, Smirnov ş. a. Fostul am
basador sovietic la Paris Ra
kovski a fost exilat în gubernia 
Veatskaia într’o colonie care se 
află 500 km. dela cea mai apro
piată staţie de cale ferată. Prin
tre exilaţi se află şi ministrul

Beloborodov, fost comisar la 
interne şi asasinul ultimului Ţar*.

0 agapă în onoarea 
d-iui ing. Tocllesou

Chemat la rosturi mai înalte 
în Administraţia CFR., zilele a- 
cestea părăseşte Braşovul şi 
conducerea Inspecţiunei 14-a 
de Întreţinere cfr. d nul inginer 
Aiex. Tocilescu.
■*’- In timpul celor peste 5 ani 
cât a fost în Braşov, domnia şa 
a avut atâtea de îndreptat, mai 
ales în starea lucrurilor de după> 
războia, că plecarea sa lasă ua. 
gol bine simţit, nu numai între 
funcţionarii cari i-au cunoscut 
destoinicia şi distinsa pricepere,, 
ci chiar în conducerea cfr. din 
această parte centrală a ţărei.

Cu ocazia plecărei, subalter
nii, cari l’au iubit cu devota
ment pentru înaltele calităţi su
fleteşti, colegii cari i-au recu
noscut meritul deosebit şi mulţi 
prieteni, cari s’au bucurat şi de 
sfăţoşenia sa, au ţinut să i săr
bătorească plecarea, printr’o 
agapă, la Cafeneaua „Transil
vania*.

Cuvintelor duioase ce i-s’auv 
adresai cu emoţiune din mijlo
cul participanţilor şi răspunsului 
mişcat al d-iui ing. Tocilescu,. 
le-au corespuns o caldă atmos
feră frăţească, în mijlocul căreia 
cel sărbătorit şi-a luat rămas bun».

1 câştig  de^Lei
^ 9f J9 V

2 câştiguri a  „
J  I I  H »
®  IV Vf »

A probată de Onor. 
Minist, de Interne ou 

No. 5570 A.
«

519 câştiguri

■T şeapte milioane

Lei 7 ,0 0 0 ,0 0 0
2.000.000
1 0 0 0 . 0 0 0

5 0 0 .0 0 0
200.000 
1 0 0 . 0 0 0

şi ■ alte  alt« c iftlg u l n ai mici
-  GiŞTIfiUKlU U  PLiTESC INTEfiBAL -

Se vând la toate secţiunile Ligei Culturalei Bănci, Librării 
şi la Depozitari de ziare* Unde nu se găsesc lozuri* adre* 
saţi Comenzile însoţite de valoarea lor, pnn mandat poştal: 
Biuroului Ligei Culturale, Bucureştii Str* Luterană 6. Etaj I 
Pentru comenzi mai mici de 5 Lozuri se adaugă 20 Lei 
pentru porto recom* Comenzile mai mari de 5 lozuri se 
1030 expediază franco de orice cheltueli. 11—0
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